

文昌排球的土味玩法

人数自由 不讲究人数对等,很少6打6

固定站位 不区分前后排,不轮换,也不设三米线

主攻至上 借用琼剧“生”角称谓“冲脚”(海南话)称呼主攻,比赛由双方主攻发起

宽待持球 轻度持球一般不算犯规

玩法多样 可以单挑,也可以一打多,还可以单手打球让对方

脸上画须 为刺激球员认真比赛,有时输球一方球员脸上会被赢球一方用木炭画黑胡子

“土味”穿着 穿着随意,可以赤膊,很多人习惯穿拖鞋乃至光脚打球

整理/苏庆明
制图/杨干懿打这样
样的球赛·
村BA

辉煌
文昌排球队多次获全国冠军



扫码看视频《贵州有“村BA”海南有“村VA”》

海南人爱排球,文昌人尤甚。这项起源于国外的运动自20世纪初传入文昌后,便在如海的椰林下扎下根来,被文昌人玩得花样百出。

据史料记载,清光绪三十一年(1905年),文昌开始兴办新学,近代体育开始进入学校。民国初年,许多从广东、香港等地返乡的学生被聘为教练,打过排球的便传授排球技术,文昌中小学的排球运动逐步兴起。文昌排球的第一个高光时刻是1920年,当年文昌中学排球队在上海举办的全国比赛中荣获冠军。

1958年,在河北秦皇岛市举行的“全国二十一单青青少年排球锦标赛”上,文昌少年排球队一举夺魁,这不仅是新中国成立后文昌夺得的第一个全国冠军,因为队员比赛时不穿鞋,还留下了一段“光脚的不怕穿鞋”的故事。

文昌东阁镇人符史联是当年代表文昌参赛的文昌中学学生之一。他曾在接受海南日报记者采访时回忆说,20世纪50年代,打排球逐渐成为文昌农村居民的娱乐活动。“那时候没有球,也没有网。我们的球是自己做的,一种是用椰子叶编织的,中间塞些东西;一种是拿柚子当球。”

符史联、郑有富、林鸿强等队员远赴秦皇岛比赛,刚开始心里没底。“我们个头小,比别人矮一头,人家不把我们放在眼里。”不过,队员们看了首场比赛的对手上海队的训练后,找到了

获胜信心。“高个没用,明天就把他们打趴!”果然,文昌少年排球队以3:1轻松拿下比赛,成为轰动一时的新闻,“光脚的不怕穿鞋的”“赤脚兵踩平上海滩”等标题见诸报端。随后,队员们靠平时训练积累的技术优势一路高歌猛进,在决赛中力克另一支排球强队广东台山队,夺得冠军。一个由一群初出茅庐的后生组成的排球队夺得全国冠军,让文昌人感到非常自豪。